《中国新业态与新就业青年调查报告》发布

新业态中的年轻人过得怎么样

张 张

近日,中国社会科学院社会学研究所与社会科学文献出版社共同发布了《社会蓝皮书:2022年中国社会形势分析与预测》,其中《中国新业态与新就业青年调查报告》(下称



《报告》)对全国18~45岁新业态和新职业从业者进行调查,主要针对外卖骑手、网络主播、全媒体运营等7类新职业展开调研。数据显示,约1/3的新业态青年月收入在4000-5999元,85.7%的新业态青年月收入在8000元以下。

网络主播群体 六成以上拥有大学学历

《报告》指出,网约配送员以"80后"和"90后"男性为主,多数为高中及以下学历。网络主播中女性占多数,占比59.9%,未婚比例为67.6%。平均年龄27.7岁,"90后"占比最高,为69.1%。就学历来看,超65%的网络主播从业者受过大学教育。电子竞技员中"95后"占比突出,八成拥有大学学历,家庭背景较好。

全媒体运营人员学历较高,近九成接受过高等教育,与新兴互联网科技从业人员受教育程度接近。网络文学写手性别比例较为均衡,以"90后"为主。新型职业农民/农

业经理人多为农村精英群体,大多为中年、已婚,有较高受教育程度。

超过 1/4 的新业态青年 没有任何保障

调查发现,约1/3的新业态青年 月收入在4000~5999元,85.7%的新 业态青年月收入在8000元以下。新 型职业农民/农业经理人、网络文学 写手、网络主播收入内部差异较大。

新职业具有更加灵活、更加自由的就业形态。近两成新业态青年有其他兼职,年龄越大有多份兼职的比例越高。在七类职业中,网约配送员拥有兼职的比例最低,为94%,电子竞技员、网络文学写手、网络主播拥有兼职的比例较高,分别为392%、342%、302%。

不过《报告》也指出,不论是社会保障还是商业保障,在养老、医疗、失业、工伤、公积金和其他各项中,有263%的新业态青年没有任何保障,这一情况在不同职业间有着较大的差异。

新业态青年工作满意度 略高于青年整体

调查显示,新业态青年工作满意度略高于青年整体,网约配送员满意度最低,新兴互联网科技从业人员满意度最高。超七成新业态青年表示未来一年继续从事现在工作,未来五年转为创业或提升自己。

新业态青年希望政府为他们提供的服务和帮助排在前三的是:"完善社会保险政策""维护劳动权益""完善相应就业政策和服务"。希望雇用方为他们做的事情排在前三的是:"增加工资""提供更人性化的福利""提供更多的职业技能与素质培训"。

《报告》建议,研究制定适合新就业形态发展的平台企业劳动用工、劳动契约、工资支付、工作时间、休息休假等有关劳动基准,确立新就业形态从业人员劳动权益保护的劳动标准。加快完善新业态群体的社会保障体系,推动各级政府部门整合地区优势资源,创新完善社会保障制度。

中国银行业管理人才库上线

近日,在银保监会的指导下,由中国银行业协会(下称"中银协")建设的中国银行业管理人才库成功上线。此举旨在着力解决地方中小银行公司治理薄弱、专业人才缺少的共性问题,防范化解金融风险,推动银行业高质量发展。

据悉,中国银行业管理人才库包括高管人才库、独立董事库和外部监事库,其中高管人才库主要为管理人才流转到地方中小银行任职搭建平台,独立董事库、外部监事库用于银行机构独立董事、外部监事供需信息汇集和相关服务。

中国银行业管理人才库还具备公司治理政策法规汇总、信息披露报告汇总、行业研究成果分享、在线教

育培训等功能。

目前,平台一期顺利完成了三个子库和主要公共服务模块的开发,正式进人上线试运行阶段;二期将根据行业需求逐步上线人才智能匹配、在线教育培训等服务模块,持续做好人才库功能优化,不断提升人才库科技含量。

中银协方面表示,首次完成的信息征集,重点面向六大国有银行和六家全国性股份制银行,征集符合监管部门任职条件、愿意入库的专业人才,特别是有意愿担任地方中小银行董事长、行长、副行长等关键职务的人才。同时,中国银行业管理人才库坚持试点先行,面向部分地方中小银行征集了需求信息,以人才需求促进优化人才供给。

截至目前,入库的合格人选共计580人,申报岗位合计1230余个,其中申报高管人员岗位占比38.3%、申报独立董事岗位占比31.9%、申报外部监事岗位占比29.8%;同批入库的还有上市银行在职独立董事、外部监事信息429人。

中银协方面称,下一步,其将在中国银保监会指导下,按计划有步骤、分批实施推进人才库在银行业金融机构中的应用。坚持金融科技赋能,丰富完善中国银行业管理人才库功能,打造数字化智能化的人才交流平台,更好发挥专业人才供需信息撮合作用,助力优化金融人才资源配置,为地方中小银行改革化险,银行业高质量发展提供人才保障。 (本报综合)

就业问答

问:单位合并,新用人单位解除 劳动合同如何计算经济补偿年限?

答:用人单位发生合并或者分立等情况,原劳动合同继续有效,劳动合同由承继其权利和义务的用人单位继续履行。劳动者非因本人原因从原用人单位被安排到新用人单位工作的。劳动者在原用人单位的工作年限合并计算为新用人单位的工作年限。原用人单位已经向劳动者支付经济补偿的,新用人单位在依法解除、终止劳动合同计算支付经济补偿的工作年限时,不再计算劳动者在原用人单位的工作年限。

问:用人单位可以与劳动者约定 服务期和违约金吗?

答:劳动合同法对用人单位可以约定服务期的条件及劳动者支付违约金的上限作出了规定,即用人单位为劳动者提供专项培训费用,对其进行专业技术培训的,可以与该劳动者订立协议,约定服务期。劳动者违反服务期约定的,应当按照约定向用人单位支付违约金。违约金的数额不得超过用人单位提供的培训费用。用人单位要求劳动者支付的违约金不得超过服务期尚未履行部分所应分摊的培训费用。

(来源:人力资源社会保障部政务 微信公众号)

>

求职

技巧

毕业生该如何选择管培生项目

管培生即管理培训生,是一些大企业自主培养中高层管理人员的人才储备计划。通常管培生需要在各个不同部门实习,了解整个公司运作流程后,再根据个人专长安排具体岗位。通常可胜任部门、分公司负责人。训练对象一般为毕业三年内的毕业生。近年来,有越来越多的快消,投行、互联网等企业招收管培生且薪资较高,这一岗位吸引了很多毕业生的关注。面对各种各样的管培

生项目,毕业生该如何选择?

一是看发展。好的管培生项目 在培训后会有较合理的后续计划, 保障培训生的持续发展,包括定岗 选择、职业路径等。建议在选择管 培生项目前,毕业生最好将它和其 他同行业公司的管培生项目做比 较。二是看薪酬。薪酬是工作的一 大动力,也是留住人才的基本保障, 如果薪酬不能让毕业生满意,那还 是慎重选择。三是关注招聘人数是 否合理。一些大型企业只招聘几十名管培生,但有些企业招收管培生数量却多得惊人,仔细想想,公司哪有那么多领导岗位?这些公司的管培生最后的淘汰率可能非常高,淘汰后有可能分配到其他岗位上工作。如果毕业生无法做出准确判断,最简单的方式就是优先选大公司,而中小型企业的项目要多做对比,最后再选择适合自己的管培生项目。 (本报综合)